



---

**Antwort der Kreisverwaltung Teltow-Fläming auf die Anfrage des Abgeordneten Christoph Schulze, Fraktion Grüne und Freie Wähler, vom 14.02.2014; Drucksache 4-1842/14-KT - zu Tempo 30 in Teltow-Fläming**

### Sachverhalt:

Zum gegenwärtigen Zeitpunkt bestehen im Landkreis auf verschiedenen Straßen innerorts wie außerorts verkehrsberuhigte Zonen mit Tempo 30. Die Gründe für die Einrichtung sind dabei vielfältig, die positiven Auswirkungen auf Leben und Gesundheit der Anwohnerinnen und Anwohner in der Regel spürbar.

### Ich frage die Landrätin:

1. Wo gibt es innerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen im Umfeld von Schulen und Kindertagesstellen?
  - a) Warum wurde die Einführung angeordnet?
  - b) Durch wen wurde die Einführung initiiert?
2. Wo gibt es innerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen aufgrund schlechter Straßenbedingungen?
  - a) Warum wurde die Einführung angeordnet?
  - b) Durch wen wurde die Einführung initiiert?
3. Wo gibt es innerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen aufgrund von Lärmbelästigung für die Anwohner?
  - a) Warum wurde die Einführung angeordnet?
  - b) Durch wen wurde die Einführung initiiert?
4. Wo gibt es innerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen aufgrund von Erschütterung der Anwohner?
  - a) Warum wurde die Einführung angeordnet?
  - b) Durch wen wurde die Einführung initiiert?
5. Wo gibt es außerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen aufgrund schlechter Straßenbedingungen?
  - a) Warum wurde die Einführung angeordnet?
  - b) Durch wen wurde die Einführung initiiert?
6. Wo gibt es außerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen aufgrund von Lärmbelästigung für die Anwohner?
  - a) Warum wurde die Einführung angeordnet?
  - b) Durch wen wurde die Einführung initiiert?

---

\* Die genannte E-Mail Adresse dient nur zum Empfang einfacher Mitteilungen ohne Signatur und/oder Verschlüsselung

**Öffnungszeiten:**

Montag und Dienstag 09:00 - 12:00 Uhr und 13:00 - 15:00 Uhr  
Donnerstag 09:00 - 12:00 Uhr und 13:00 - 17:30 Uhr  
Freitag 09:00 - 12:00 Uhr

Telefon: 03371 608-0  
Telefax: 03371 608-9100  
USt-IdNr.: DE162693698  
Konto-Nr: 3633027598

**Bankverbindung:**

Mittelbrandenburgische Sparkasse in Potsdam  
Gläubiger-ID: DE 87 LTF 000 002 134 52  
BLZ: 160 500 00 BIC: WELADED1PMB  
IBAN: DE86 1605 0000 3633 0275 98

Einzelne Beratungsdienste haben andere Öffnungszeiten. Diese erfahren Sie über die Telefonzentrale oder im Internet.  
Sie können Ihr Anliegen nach Absprache mit dem Mitarbeiter auch Mo, Di, Mi, Do bis 19:00 Uhr und Fr bis 16:00 Uhr in der Kreisverwaltung erledigen.

7. Wo gibt es außerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen aufgrund von Erschütterung der Anwohner?
- Warum wurde die Einführung angeordnet?
  - Durch wen wurde die Einführung initiiert?

Für die Kreisverwaltung beantwortet die Landrätin Frau Wehlan die Anfrage wie folgt:

### **Zu Frage 1**

Wo gibt es innerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen im Umfeld von Schulen und Kindertagesstellen?

- Warum wurde die Einführung angeordnet?
- Durch wen wurde die Einführung initiiert?

Die Anordnung von Tempo-30-Zonen erfolgt durch die Straßenverkehrsbehörde gemäß § 45 Abs. 1c der Straßenverkehrs-Ordnung (StVO) innerhalb geschlossener Ortschaften, insbesondere in Wohngebieten und Gebieten mit hoher Fußgänger- und Fahrradverkehrsdichte sowie hohem Querungsbedarf im Einvernehmen mit der Gemeinde.

Hiervon abzugrenzen sind Anordnung von Tempo 30 für Straßenstrecken aus Gründen nach § 45 Abs. 1 Satz 1 i.V.m. Abs. 9 der StVO.

Im Landkreis befinden sich gegenwärtig 24 Standorte von Schulen und Horteinrichtungen im Geltungsbereich einer Tempo-30-Zone (§ 45 Abs. 1c StVO). Darüber hinaus ist auf der Straße vor 25 Standorten die zulässige Höchstgeschwindigkeit auf Tempo 30 (§ 45 Abs. 1 Satz 1 StVO) beschränkt. Eine Gesamtübersicht ist als Anlage beigefügt. Bei erfassten 72 Kindergärten, bestand an 32 Standorten eine Geschwindigkeitsbeschränkung auf Tempo 30. Davon befinden sich 23 Einrichtungen im Geltungsbereich einer Tempo-30-Zone.

Im Übrigen wird auf die Informationsvorlage Nr. 4-1279/12-I für den Kreistag vom 10.09.2012 hingewiesen.

### **Zu Frage 2**

Wo gibt es innerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen aufgrund schlechter Straßenbedingungen?

- Warum wurde die Einführung angeordnet?
- Durch wen wurde die Einführung initiiert?

Im Landkreis Teltow-Fläming gibt es innerorts keine Tempo-30-Zonen aufgrund schlechter Straßenverhältnisse.

Auf schlechte Straßenverhältnisse wird regelmäßig durch das Verkehrszeichen 101 Gefahrenstelle hingewiesen. Fahrzeugführer haben ungeachtet dessen gemäß § 3 Abs. 1 Satz 2 der StVO ihre Geschwindigkeit u.a. an die Straßenverhältnisse anzupassen.

Neben den Straßenverkehrsbehörden haben die Straßenbaulastträger gemäß § 9 Abs. 2 Brandenburgisches Straßengesetz (BbgStrG) vorbehaltenlich anderweitiger Maßnahmen der Straßenverkehrsbehörde durch Verkehrszeichen auf einen nicht verkehrssicheren Zustand der Straße hinzuweisen.

### **Zu Frage 3**

Wo gibt es innerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen aufgrund von Lärmbelästigung für die Anwohner?

- a) Warum wurde die Einführung angeordnet?
- b) Durch wen wurde die Einführung initiiert?

Im Landkreis Teltow-Fläming gibt es innerorts keine Tempo-30-Zonen aufgrund von Lärmbelästigung. Im Zusammenhang mit der Einrichtung von Tempo-30-Zonen nach § 45 Abs. 1c der StVO wird der Schutz vor Verkehrslärm zwangsläufig erreicht.

An folgenden Straßenabschnitten ist Tempo 30 aus Gründen des Lärmschutzes gemäß § 45 Abs. 1 Satz 2 Nr. 3 i.V.m. Abs. 9 StVO angeordnet.

B 96	Baruth, Hauptstraße	Fahrzeuge über 3,5 t zwischen 22 – 6Uhr
B 101	Luckenwalde, Große Weinbergstraße	Fahrzeuge über 3,5 t zwischen 22 – 6Uhr
B 102	Ortsdurchfahrt Dahme	Fahrzeuge über 3,5 t
	Jüterbog, Große Straße u. Pferdestraße	alle Fahrzeuge
	Jüterbog Schloßstraße	Fahrzeuge über 3,5 t zwischen 22 – 6Uhr

### **Zu Frage 4**

Wo gibt es innerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen aufgrund von Erschütterung der Anwohner?

- a) Warum wurde die Einführung angeordnet?
- b) Durch wen wurde die Einführung initiiert?

Im Landkreis Teltow-Fläming gibt es innerorts keine Tempo-30-Zonen aufgrund von Erschütterungen. Im Zusammenhang mit der Einrichtung von Tempo-30-Zonen nach § 45 Abs. 1c der StVO wird der Schutz vor Erschütterungen zwangsläufig erreicht.

Auf folgender Straßen wurde zum Schutz vor Erschütterungen durch den Straßenverkehr gemäß § 45 Abs. 1 Satz 2 Nr. 5 i.V.m. Abs. 9 StVO nach Einzelfallprüfung Tempo 30 angeordnet.

L 40	Dahlewitz, Bahnhofstraße	Fahrzeuge über 3,5 t
L 791	Mellensee, Bahnhofsallee	Fahrzeuge über 3,5 t

Anwohner und Anlieger von Straßen haben beim Nachweis einen individuellen Anspruch auf Schutz des Eigentums.

### **Zu Frage 5**

Wo gibt es außerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen aufgrund schlechter Straßenbedingungen?

- a) Warum wurde die Einführung angeordnet?
- b) Durch wen wurde die Einführung initiiert?

Im Landkreis Teltow-Fläming gibt es außerorts keine Tempo-30-Zonen. Im Übrigen wird auf die Antwort zur Frage 2 verwiesen.

### **Zu Frage 6**

Wo gibt es außerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen aufgrund von Lärmbelästigung für die Anwohner?

- a) Warum wurde die Einführung angeordnet?
- b) Durch wen wurde die Einführung initiiert?

Im Landkreis Teltow-Fläming gibt es außerorts keine Tempo-30-Zonen aufgrund von Lärmbelästigung.

**Zu Frage 7**

Wo gibt es außerorts im Landkreis Teltow-Fläming Tempo-30-Zonen aufgrund von Erschütterung der Anwohner?

- a) Warum wurde die Einführung angeordnet?
- b) Durch wen wurde die Einführung initiiert?

Im Landkreis Teltow-Fläming gibt es außerorts keine Tempo-30-Zonen aufgrund von Erschütterungen.

Abschließend ist darauf hinzuweisen, dass gegenwärtig ein vollständiges Verkehrszeichenkataster aufgestellt wird. Es kann daher nicht ausgeschlossen werden, dass im Einzelfall langjährige Anordnungen von Beschränkungen bestehen, die hier nicht berücksichtigt sind.

Wehlan

## Anlage

Schulstandorte an Straßen mit Geschwindigkeitsbeschränkung auf Tempo 30

### 1. Grundschulen

Ludwig-Achim-von-Arnim-Grundschule	14913 Niederer Fläming	Gräfendorfer Str. 3
Grundschule am Mellensee	15838 Am Mellensee	Hauptstraße 16
Erich-Kästner-Grundschule	15806 Zossen, OT Wündsdorf	Friedrich-Raue-Str. 1
Ernst-Moritz-Arndt Grundschule	14943 Luckenwalde	Frankenstraße 12
Gebrüder-Grimm-Grundschule	14974 Ludwigsfelde	Ernst-Thälmann-Str. 35
Grundschule Rangsdorf	15834 Rangsdorf	Clara-Zetkin-Str. 5a
Friedrich-Ludwig-Jahn-Grundschule	14943 Luckenwalde	Ludwig-Jahn-Str. 28
Evangelische Grundschule Mahlow	15831 Blankenfelde-Mahlow OT Mahlow	Berliner Str. 26
Theodor-Fontane-Grundschule	14974 Ludwigsfelde	Theodor-Fontane-Str. 2a
Wilhelm-Busch-Grundschule Blankenfelde	15827 Blankenfelde-Mahlow, OT Blankenfelde	Karl-Liebknecht-Str. 72/74
Ingeborg-Feustel-Grundschule	15827 Blankenfelde-Mahlow, OT Blankenfelde	Max-Liebermann-Ring 8
Grundschule "Herbert Tschäpe" Mahlow	15831 Blankenfelde-Mahlow, OT Mahlow	Herbert-Tschäpe-Str. 23
Grundschule Dahme	15936 Dahme/Mark	Baruther Str. 10
Grundschule Trebbin	14959 Trebbin	Goethestr. 19
Astrid Lindgren-Grundschule	15831 Blankenfelde-Mahlow, OT Mahlow	Schulstraße 1
Grundschule Glienick	15806 Zossen, OT Glienick	Am Sportplatz 8
Grundschule Blankensee	14959 Trebbin, OT Blankensee	Ruhemannweg 57b
Kleeblatt Grundschule Ludwigsfelde	14974 Ludwigsfelde	Anton-Saefkow-Ring 20
Grundschule "Geschwister Scholl"	14913 Jüterbog	Eichenweg 43
Grundschule Zossen / Dabendorf	15806 Zossen	OT Dabendorf Triftstr. 1
Grundschule Groß Machnow	15834 Rangsdorf, OT Groß	Machnow Dorfstr. 11
Grundschule "Thomas Müntzer"	14913 Niedergörsdorf, OT Blönsdorf	Blönsdorf 22
Lindenschule Grundschule	14913 Jüterbog	Geschwister-Scholl-Str. 10a

## 2. Gymnasien

Marie-Curie-Gymnasium Ludwigsfelde  
Fontane-Gymnasium Rangsdorf  
Kopernikus-Gymnasium Blankenfelde  
Freies Gymnasium Rangsdorf

14974 Ludwigsfelde  
15834 Rangsdorf  
15827 Blankenfelde-Mahlow, OT Blankenfelde  
15834 Rangsdorf

Ernst-Thälmann-Str. 17  
Fontaneweg 24  
Goethestraße 14  
Stauffenbergallee 6

## 3. Oberschulen

Oberschule "Herbert Tschäpe"  
Otfried-Preußler-Schule  
Wiesenschule Oberschule Jüterbog  
Friedrich-Ludwig-Jahn-Oberschule  
Gottlieb-Daimler-Schule Ludwigsfelde  
Oberschule Rangsdorf  
Goetheoberschule Trebbin  
Oberschule Wünsdorf  
Otto-Unverdorben-Oberschule Dahme  
Seeoberschule Rangsdorf

15827 Blankenfelde-Mahlow, OT Dahlewitz  
14979 Großbeeren  
14913 Jüterbog  
14943 Luckenwalde  
14974 Ludwigsfelde  
15834 Rangsdorf  
14959 Trebbin  
15806 Zossen, OT Wünsdorf  
15936 Dahme/Mark  
15834 Rangsdorf

Bahnhofstraße 63  
Teltower Str. 1  
Friedrich-Ebert-Str. 65  
Ludwig-Jahn-Str. 27  
Karl-Liebknecht-Str. 2c  
Großmachnower Str. 9  
Goethestraße 18  
Chausseestraße 6  
Nordhag 11-12  
Stauffenbergallee 6

## 4. Förderschulen

Schule am Waldblick  
Förderschule Ludwigsfelde  
Kastanienschule  
J. H. Pestalozzi

15831 Blankenfelde-Mahlow, OT Mahlow  
14974 Ludwigsfelde  
14913 Jüterbog  
14913 Jüterbog

Dorfstraße 5  
Salvador-Allende-Str. 20  
Ziegelstraße 20  
Schulstraße 1/2

## 5. Gesamtschulen

Geschwister -Scholl-Schule

15806 Zossen

Triftstraße 3

## 6. Schulhorte

Kinderhort "Procorant"  
Hort 5. Grundschule  
Hort "Groß-Bärenkinder"  
Hort Wünsdorf  
Hort "Schatzinsel"  
Lindenhort  
Hort Thyrow

15936 Dahme  
14974 Ludwigsfelde  
14979 Großbeeren  
15838 Zossen, OT Wünsdorf  
15831 Blankenfelde-Mahlow, OT Mahlow  
14913 Jüterbog  
14974 Trebbin, OT Thyrow

Am Schloss 2  
Karl-Liebknecht-Straße 2B  
Bahnhofstraße 14 / 14 A  
Martin-Luther-Str. 3  
Fliederweg 10  
Schützenstr. 6  
Bahnhofstraße 89